管理学院推荐2015年优秀应届本科毕业生
免试攻读硕士学位工作细则

为配合我校推荐2015年优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位工作，根据校研究生处的相关工作要求，管理学院推荐2015年优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位工作的安排如下：

一、推荐工作领导小组

组长：蒲春玲

成员：杨俊孝、谭刚、王承武、阿布都热西提、孟梅、王戎、陈小燕、王志强、周丽、各毕业班班主任
二、推荐范围及推荐条件

1.推荐范围：
管理学院2015届应届毕业生,推荐班级有土地资源管理111班、112班、人力资源管理112班、公共事业管理112班、法学112班、101班、103班、111班。
2.推荐条件：

(1)拥护中国共产党的领导，维护祖国统一和民族团结；遵纪守法，社会责任感强，身心健康。

(2)勤奋学习，刻苦钻研，学术研究兴趣浓厚，有较强的创新意识、创新能力和专业能力倾向。

(3)学习成绩优秀，并符合以下条件：

 eq \o\ac(○,1).被推荐者本科前三学年平均总评成绩应排在全年级相同专业学生的前10％范围内（民考汉学生可适当放宽至20%，民考民学生按专业单独排名），按平均总评成绩排序由高向低依次推荐；被推荐者除专业任选课、公共选修课外，不得有不及格课程或重（补）修课程。被推荐为专业学位研究生的，条件适当放宽。
 eq \o\ac(○,2).被推荐的汉族学生外语水平须达到国家大学英语四级考试425分以上（含425分）；被推荐的少数民族学生（符合自治区少数民族照顾政策的）外语水平须达到国家大学英语四级考试320分以上（含320分）；被推荐的少数民族学生中民考民的学生汉语水平须通过HSK考试并且成绩达到中等A级以上，或者参加MHK考试成绩达到三级甲等以上。
(4)诚实守信，学风端正，无考试作弊和剽窃他人学术成果的不良行为。

(5)品行端正、表现优良，无任何违法违纪受处分记录。

(6)身心健康，符合《普通高等学校招生体检工作指导意见》及所申请学科的体检要求。

(7)获得以下荣誉或具有以下特长者，在同等条件下可优先推荐：

 eq \o\ac(○,1).获得校级以上各类奖励或荣誉称号者；

 eq \o\ac(○,2).取得权威专业技能认证机构认证的职业资格证书者；

 eq \o\ac(○,3).在专业期刊上发表学术论文者；

 eq \o\ac(○,4).具有特殊学术专长者或具有突出培养潜质者。
（8）我院将根据学校相关文件开展“研究生支教团”推免专项计划。推免条件详见中国共产主义青年团新疆农业大学委员会相关通知。
三、推免名额分配
2014年学校下达给我院推免生总名额为14名，其中少数民族学生7人。推免名额不再区分学术学位和专业学位，不再设置留校限额。
四、推荐免试工作流程
1.制定推免细则。
组建推免研究生工作小组，制定学院推免细则。
2.组织报名

组织学院符合推荐条件的应届本科毕业生报名并填写《新疆农业大学2015年推免生申请及审核表》（附件3）。
3.资格审查

（1）学院对以下材料原件进行审核后归还申请者，保存复印件。
 eq \o\ac(○,1).代表学术水平与专业能力的论文、证书以及获奖证书等的原件及复印件；

 eq \o\ac(○,2).外语、汉语等级证书（或成绩单）的原件及复印件；

 eq \o\ac(○,3).身份证和学生证的原件及复印件。
④.打印的教育部学信网（http://www.chsi.com.cn/）生成的学籍在线验证报告。
（2）学院推免生工作小组对申请人的资格及条件进行审核。推荐学院须统一为推免生提供经教务处审核签字并加盖公章的前三学年学习成绩单（一式两份），并根据申请人前三年学分绩点（以教务处成绩系统为准）的排名和本通知中“推荐条件”对申请人进行综合测评，依据综合测评结果填写《新疆农业大学2015年推免生资格审核汇总表》（附件4，一式两份）以学院为单位统一送教务处、学生处审核、盖章,一份由学院留存，一份交研招办备案。

（3）报名参加研究生支教团的还需按校团委文件要求填写报名登记表。
4.公示拟推免名单
9月25日至9月28日，学院推免生遴选工作领导小组对学院推免生名单（含候补推免生）进行张榜公示，公示期为3天。公示期内任何单位和个人可以书面形式（实名）向学校推免生遴选工作领导小组办公室反映公示推免生存在的问题，推免生遴选工作领导小组办公室将对反映问题进行调查，并报学校推免生遴选工作领导小组审定。
5.上报推荐名单

上报推免名单到校研究处。
五、其它工作

1.严格按照选拔条件认真审核，在公开、公平、公正的基础上，坚持“择优推荐、宁缺勿滥”的原则，确保推荐质量。推荐过程中严禁开具假证明或涂改学习成绩及专业年级排名，一经发现，立即取消推免生资格和当年硕士研究生报考资格，并追究参与舞弊行为当事人的责任。

2.发现如下情形者，取消其推免生资格。
 eq \o\ac(○,1).政治上有严重错误言论或行为，道德败坏；

 eq \o\ac(○,2).申请“推免”过程中弄虚作假；

 eq \o\ac(○,3).在研究生入学前受到任何处分；

 eq \o\ac(○,4).取得推免生资格后，出现课程成绩不合格情况或毕业论文（设计）成绩低于70分（或中等）；

 eq \o\ac(○,5).在研究生入学前未取得本科毕业证或未获得学士学位。

                              管理学院
                                  管理学院研究生办公室
                                     2014年9月15日
