2014年948项目申报指南

一、项目目标

2014年，948计划以“两个千方百计、两个努力确保、两个持续提高”（千方百计保持粮食产量稳定在1万亿斤以上，千方百计保持农民收入增长在6%以上，努力确保不发生区域性重大动物疫情，努力确保不发生重大农产品质量安全事件，持续提高农业科技进步贡献率，持续提高农业资源利用率）为目标，继续按照“跟踪前沿、提升能力、集成引进”的总体思路，坚持“产业导向、突出创新、集成配套、衔接联合”的原则，以“核心种质、关键技术、先进理念”为主要内容，调结构、转方式，加大国际先进农业科学技术引进力度，提升农业部重点实验室国际合作能力，拓展和深化农业科技国际合作与交流。通过项目实施，促进技术引进与自主创新的结合，大力提升我国农业科技创新能力和核心领域的国际竞争力。重点围绕保障农产品安全供给、现代农业产业技术升级和农业可持续发展开展技术引进工作。

二、支持的重点领域与核心内容

围绕新时期农业生产中亟需解决的重要问题，重点支持适合机械化作业、抗重金属元素、热带优良砧木等特用农作物种质资源引进，重要畜禽品种遗传资源和育种技术及管理体系、缓控施肥和缓释肥料技术，远洋海洋渔业资源开发技术及渔业装备、畜禽标准化养殖废弃物处理利用技术、农产品产地重金属监测及土壤重金属污染修复等方面的国际先进技术引进。

（一）农业生物资源引进领域

适合机械化作业的农作物新品种及其种质资源。重点支持适合机械化作业的农作物新品种及种质资源，进一步提升我国农业机械化水平。

优质特用新品种与材料。针对优质、特用、高效的产业需求，引进和发掘粮食、经济、园艺等农业植物、畜禽等农业动物新品种与材料，以及食用菌等微生物资源。针对拓展农业生物功用的需求，围绕专用、药用、生物质能源、环境指示等用途，引进与发掘特异生物种质资源。

抗逆生物种质资源。重点针对抗逆减灾、稳产高效、优质安全的农业需求，引进与发掘抗（耐）水分、温度、盐碱等逆境，抗病虫、抗重金属等有害生物和物质的作物种质资源，研究与利用潜力的野生生物资源。

重要畜禽品种遗传资源及育种技术。重点围绕肉牛、肉羊等产业需求，引进我国肉牛肉羊新品种选育工作亟需的、适应我国肉牛肉羊品种改良需要的遗传资源、育种素材以及先进育种技术。

（二）重大产业转型技术引进领域

现代农业装备与设施化技术。重点针对我国农业装备现代 化和设施农业发展的需求，引进农业装备智能控制、动植物种苗工厂、现代物联网等技术，引进畜禽养殖、设施农业、农畜产品加工与贮运等成套技术装备和设施等。

农业节本增效技术。针对农业生产中资源利用效率、劳动和生产效益低的问题，引进节地、节水、节肥、节饲、节能等特点的轻简化生产技术，缓释肥料及缓控施肥技术，高效田间管理、收获和加工技术，热带果树高效生产栽培技术，秸秆资源和畜禽粪便综合开发利用，低碳减排等关键技术和新模式。

农产品精深加工技术。重点针对农产品加工增值、增效的产业需求，引进农产品采后处理、分级分离、保鲜干燥、杀菌防腐、功能成分提取纯化、精深产品开发和产业化等关键技术和体系。

农产品质量安全控制技术。重点针对保障农产品质量安全的需求，引进农产品安全溯源和全程控制、有害因子高通量快速检测技术、农产品产地质量控制、镉等重金属及持久性有机物原位快速检测、高效钝化、降解制剂制备技术和设备、养分精确管理、废弃物循环利用新工艺、残留农膜高效降解快速回收、生态环境风险评估等核心技术和体系。

畜禽养殖废弃物处理利用及遗传与营养互作技术。重点针对我国生猪、奶牛、肉牛、家禽规模养殖的标准化需求，引进先进的养殖废弃物处理和资源化利用技术模式与设施设备。针对目前生产上存在的单一从遗传手段或营养调控方式改善畜禽生产性能或畜产品品质的技术局限性，引进先进互作分析技术。

（三）前瞻性高新技术引进领域

重要功能基因挖掘与品种分子设计技术。针对动植物遗传育种中性状解析不够、基因资源缺乏的瓶颈问题，引进功能基因高通量克隆、复杂农艺和经济性状分子解析、植物品种分子设计等前沿技术。

现代信息与精准农业技术。围绕我国农业精准化、信息化的需求，引进和集成农业资源环境精准监测、数字动植物、智能化动物养殖、精确施肥/施药、农业环境数字模拟、农业生产数字化管理与信息服务等技术。

（四）应对全球挑战技术引进领域

农业应对全球气候变化技术。针对我国气候变化农业应对技术的薄弱环节，引进农作物抗逆新品种和培育技术、节水与高效用水技术、抗逆减灾技术等。

重大生物疫情和灾害防控技术。针对我国重大生物疫情与病虫草害对农业的威胁，重点引进其监测预警技术、生物防治技术、物理与农艺防治技术、生物多样性等生态控制技术，入侵和跨国（区）有害生物的防控技术等。

农业污染控制与耕地保育技术。针对我国农田面源污染严重、耕地质量下降的生产问题，重点引进农田生态健康控制、耕地保育和质量提升、保护性耕作、农药减量化与残留修复、规模养殖废弃物资源化等技术。

生物质能源开发利用技术。针对我国生物质能源开发利用技术的薄弱环节，重点引进生物质燃料成型、生物质发电、生物质转化关键技术、生物质能源工厂废弃物综合利用与处置等技术。

（五）农业科研新理念新方法引进和综合科技能力提升领域

农业科研新理念新方法。围绕我国相关科学方法与平台条件的薄弱与缺陷，引进、吸收与改进农业与相关学科研究的新理念、新方法，重点是农业生物组学、仿生学、绿色环境化学、污染控制、农产品安全与风险控制、全球气候变化等综合学科或领域。

国际合作能力提升。支持农业部重点实验室与国际一流科研机构建立联合实验室等国际合作创新平台、参与或牵头组织国际重大科学研究计划，支持我国科研人员与国际高水平专家开展长期稳定的合作研究，拓宽和深化国际合作交流，提升农业科技的国际合作能力。

三、申报条件

（一）自由申报项目申报要求

由项目归口管理部门根据重点领域与核心内容组织项目申报。项目申报单位根据2014年重点领域与核心内容，自主拟定项目名称。要求项目符合上述技术领域范围，属于该科研领域或农业产业发展需要解决的重大或关键问题，有明确的引进目的地和清晰的技术路线，具备引进相关技术所需的人才和技术团队，并在该技术领域具备一定的研究基础，引进的技术易于消化吸收再创新。

自由申报项目每个省级农业行政主管部门限报3项，省级其他农口一级厅局限报1项，计划单列市限报2项（由市农业行政主管牵头部门商其他农口部门统一初审、汇总上报）；中国农业科学院限报10项，中国水产科学研究院、中国热带农业科学院各限报5项，由院项目归口管理部门统一初审、汇总上报；其他农业部直属单位每单位限报1项；教育部与农业部共建的高校每单位限报3项。

原则上自由申报项目执行期不超过1年，申请国家财政资金总额不超过100万元，引进费用占总经费比例不得低于50%。

（二）提升农业部重点实验室国际合作能力项目申报要求

面向农业部重点实验室建设，以其依托单位为项目申报单位，加强国际合作能力建设、开展国际合作交流平台构建，注重人员请进派出和能力素质提升，同时应具有相应的资源或技术引进任务。要求相关实验室有长期的国际合作基础、良好的科技创新平台、较强国际竞争力的研究团队。今年增补的农业部重点实验室（企业）申报应面向产业和企业自身发展所需的农业生物资源和关键技术提出引进需求。

根据各项目归口管理部门依托建设的农业部重点实验室数量，申报限额如下：5个实验室以下的限1项，6—10个实验室的限3项，11—20个实验室的限5项。原则上该类项目按照自由申报项目管理，执行期不超过1年，申请国家财政资金每年不超过70万元，引进费用占总经费比例不得低于50%。

四、其他要求

（一）项目归口管理部门和申请单位在推荐和申报项目前，需认真学习《“十二五”农业部引进国际先进农业科学技术计划（948计划）项目管理办法》，按要求进行项目申报。

（二）优先支持与现代农业产业技术体系、转基因生物新品种培育重大专项、公益性行业（农业）科研专项等紧密衔接的项目。

（三）正在执行自由申报项目的单位原则上不得申报新项目。

（四）上述所有项目申报材料须用A4纸打印装订后，经省级农业行政主管部门审核后，以财（计财）字文件报送农业部科技教育司，一式10份并附电子光盘。中央直属单位、高等院校和科研单位直接报送农业部。材料不齐全将不予受理。

（五）2014年度项目申报材料（格式）及相关材料，请从农业科教信息网（网址：http://www.stee.agri.gov.cn）下载。
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